

De educación cívica

El miedo a un fantasma: El cacique

No sorprende sobremanera la forma peregrina de enjuiciar la cuestión política por ciertos gentes. Se siente miedo a que el fantasma—el cacique—vuelva; pero ese temor sólo es propio de cerebros débiles, apocados, enfermos... Lo pasado está muerto, y bien muerto; y aquellos muertos, ni hablan ni pueden volver de ultratumba. Ni siquiera se anuncian la hora de retirarse a las sulfúreas y rutilantes llamas, como el espectro lo anunció a Hamlet; y si así fuera, bien condenada estaba a las llamas el viejo caciquismo.

No hay que atormentarse con la duda; «aquello» no resucitará jamás. Es que, acaso, no ha pasado aún nada, después de más de seis años de dictadura? Han pasado muchas cosas. Los oligarcas que formaban los partidos de turno han muerto, y su muerte ha matado al cacique.

Se nos asegura, y así lo vemos, que ya se anuncian, a golpes de bombo y platillo, partidos políticos; con nombres tan rimbombantes como pintorescos, por elementos sospechosos. Esto es cierto; pero el discreto observador ya sabe que esos partidos son los últimos ecos de una ficción. La verdad y la realidad están señoras no se alimentan de ficciones. El pueblo—si quiere—ha encontrado «su verdad», su pulso, su soberanía, y cuando llegue su hora saldrá de las urnas electorales quien merezca salir, quien el pueblo quiera, no el número encasillado, no; y si no, al tiempo. ¡Vengan esas elecciones, a ver qué pasa!

¿Pero qué era el cacique? ¿De dónde emanaba su poder? Debemos reflexionar un momento sobre el fenómeno, porque bien vale la pena. El cacique provinciano, o pueblerino, de influencia omnívota, de poder absoluto, que mandaba sobre las personas como sobre las cosas, era un instrumento ciego, manejado por una mano oculta actuante. ¿Imprimía el cacique su acción por su propia fuerza? El cacique provinciano, o pueblerino, gobernaba facultades extraordinarias para obrar por representación del otro cacique máximo de una oligarquía; e incoñocido del extraño y oculto poder que emanaba de arriba, manejaba todo el cuerpo electoral de abajo.

En realidad, el cacique provinciano, o pueblerino, cazurro y osado, inculco y figurón, era un simple pelele que se movía por el tirón imprimido a los hilos por la mano oculta del cacique de una oligarquía todopoderosa. Era uno de los tentáculos del gran pulpo nacional y cortésano. Su irresponsabilidad dependía de la irresponsabilidad del otro, del oligarca; su arbitrariedad, de aquella arbitrariedad; su influencia, de aquel máximo poder; y de arriba a bajo, articulado y extendido todos los tentáculos en cofalópodo, se enseñoreaba por el territorio el cacique irresponsable, arbitrario, cazurro, insulto e inculco, dejando tras de sí una estela de corrupción, de ilegalidad y de desenfreno político. Su poder irradiaba de otro poder más fuerte, de una oligarquía donde Juntas electorales, Comisiones, Corporaciones, Centros... todo estaba en su mano; donde su voz era un mandato y una simple indicación acatada.

Los caciques provincianos o pueblerinos, eran subalternos del capitán cuando, montado en el navío del Estado, cuyas órdenes eran escrupulosamente cumplidas, si no rebasadas.

El virus, corriendo desde arriba por una red de canales mañosamente fabricada, iba a extenderse por todos los pueblos y aldeas, empozando los comicios, donde triunfaba todo, menos la legalidad. Pero aquello ha pasado. El pueblo ha despertado del letargo y no cree en fantasmas. No quiere la antigua farsa; partidos con disfraces arlequinados, no. La farándula ha pasado con sus cortos y cascabeleantes de comedia y comediantes. Ha despertado ya la civilidad, la conciencia ciudadana.

La voluntad del pueblo debe ser el mandato imperativo del deber. ¿Voluntad a brotar de nuevo los reñicos? El jefe oligarca se apoyaba en un núcleo organizado que constituía su potencia, su omnímodo poder. ¿Dónde está esa omnipotencia ahora agrupada? Se objetará que se trata de agrupación de nuevo, de volver a organizar de arriba a bajo. Ya se notan las intenciones, y los hechos lo comprueban; pero, ¿podrá ser?

Hemos dicho que la existencia del cacique dependía del jefe oligarca, símbolo representativo del gobierno de unos cuantos aristócratas. Sin esto no podía vivir aquél. ¿Y dónde están ahora los jefes de aquellas oligarquías? Destrozados. Ni hay grupos, ni hay jefes, ni hay partidos oligarcas. Y con la desaparición de éstos, los caciques provincianos y pueblerinos son ya un guñapo, pavesa, sombra, nada... El caciquismo ha muerto, porque el árbol que era su sostén ha sido arrancado de raíz.

Los momentos son de extrema importancia para el futuro de la nación y debemos llenarnos de inquietud y de interés. Es el acierto, en el instante preciso, el que decide la marcha para la grandeza de los pueblos. Francia se salvó, en 1870, a raíz del gran desastre de Sudán. Alemania resucitó en Weimar, por voluntad de los alemanes, cuando su poder político quedó en el arroyo después de la Gran Guerra; y su fuerza económica iba a la bancarrota. También el pueblo español ha dado muestras ante la historia de saber encontrar su alma a tiempo. No es de idiotismos inca-

paz de resurgir—aunque se hayan malogrado en estériles luchas los nobles intentos de los españoles—. Después de la batalla de Alcolea, donde quedó abatida la política inmoral de Isabel II, triunfó el Gobierno Provisional, Gobierno compuesto de hombres dignos, que pudieron decir al pueblo, en un vibrante y sentido manifiesto: «Ensnachad de la órbita de las Diputaciones provinciales desde el Municipio de su independencia; consagrados los derechos de asociación y reunión; emancipadas las conciencias, la enseñanza y la imprenta, el pueblo español ha de hacer compatibles con el orden las libertades conquistadas». Así hablaron aquellos hombres de gobierno en 1869. E inmediatamente se reunieron las Cortes Constituyentes, soberanas, para que en ellas imperase la voluntad nacional.

La salvación de los valores materiales y morales de España ha de ser, en estos momentos, de gran interés para la patria, cosa de todos los españoles, convirtiéndose en agentes activos de vida ciudadana, para aventar las cenizas del caciquismo muerto, que no es ya más que un fantasma que no puede asustar a nadie.

BENIGNO FERRER DOMINGO

Los artículos de firma aparecidos en el DIARIO DE ALMERIA—ocupan el lugar que ocupan, incluso el tradicional del fondo—no expresan nuestra opinión; ni nuestra ideología; pero se ajustan, fundamentalmente al rasgo, a nuestro programa.

Madrid al día

Mitad y mitad

Hemos decidido restablecer la pena del café. Hasta ahora no nos falta para lograrlo más que encontrar el café en cuyas penumbras hemos de sumergirnos. Nuestra decisión data del sábado. Y ya iniciamos nuestros escarceos en busca del lugar adecuado a nuestras pretensiones, ciertamente democráticas y sencillas. Nada de intelectualismos para esto de tomar café. Ni más aspiración que la de tomarlo. Ni siquiera nos hemos parado a meditar en las calidades del brebaje. Pero es lo cierto, que este café de la Gran Vía, en la que fuimos a dar con nuestra sencillez democrática, no calma nuestras aspiraciones de recogimiento. Decimos, pues, el persistir en la busca del lugar adecuado a nuestras honestas expansiones y este domingo hemos dado en un café de la calle de Alcalá. Y en la terraza, nada menos. Nada de penumbra. El admirable sol de este admirable día nos ha sugestionado. No hay más remedio que persistir en el mantenimiento del domingoismo. Por lo pronto, hemos adquirido un magnífico cigarro puro de treinta. Pero de los canarios. De los que tienen feja y todo, como los puros de verdad.

Verdaderamente, debe de estar epatante en esta terraza de «café de Alcalá», con esta corbata insultante que da gritos a las multitudes y este puro verdaderamente digno de don Magnífico. ¿Y cómo está Madrid en domingo? Esto es cosmopolitismo y nada que ver, dos chicas en «motor». Hay de lo más chicas que se pueden darse. A lo más catorce años. Progreso y nada más que progreso...

Voy a confesarlo: nunca como hoy he sentido la alegría de mi pueblo. ¡Es verdad! Madrid! Comprendemos el honorismo y reconocemos que alguna vez hemos sido injustos en nuestro juicio acerca de estos distinguidos horteros del ramo de mercadería. Nuestra pena tiene por vecino de mesa a un elegante «sportman» que merecía saber manejar el palo de los cierrres. Mi corbata multicolor, insultante, protesta de estas elegancias engoladas ¡los hay distinguidos!

Este camarero no nos ha dado importancia. Pues no dice que roina la peseta, porque todos pagamos en esa moneda. Este camarero, por lo que se ve, le gusta la moneda de grueso calibre, y en eso—¡por qué no decirlo!—coincide con nosotros.

Hemos tomado café con leche. Mitad y mitad, que es lo castizo, según la última disposición de los «cánones». Y porque, además, el café solo no pone muy nervioso. Para esto de los nervios ya tenemos bastante con nuestra corbata y con nuestro puro de treinta. Tínerfeño hasta la misma sortija.

Por otra parte, el domingo cortésano no es otra cosa que un conglomerado de gentes distintas que confunden sus calidades en una campechana camaradería. El hortera y el chana, el camarero, el «Menegilda» y la segunda tipa. La «señal Eufrosina» la chalesquera y la dama encapoteada del perrito de «Pomerania». Es decir, nuestra ciudad, como nosotros hoy, goza del encanto siberiano y regocijante del mitad y mitad. El café y la elegancia no pueden tomarse solo, sin exponerse a las excitaciones nerviosas.

JOAQUÍN ROMERO-MARCHANT

Madrid, abril, 1930.

(Prohibida la reproducción)

Hispanoamericanismo

Concesión de grandes cruces

Madrid.—Su Majestad el Rey ha concedido la gran cruz de Alfonso XII al embajador de Chile en España, señor Rodríguez de Mendoza.

La misma precitada concesión le ha sido otorgada a su ilustre compatriota, el compositor Freire, desgraciadamente fallecido ayer en la corte.

No admitimos colaboración espontánea ni sostenemos correspondencia acerca de los trabajos que se nos envíen.

No devolvemos los originales.

Impresiones

Un film europeo

XXVIII

Hemos entrado en Almería después de atravesar los campos de Jaén. Campos rojos y olivos verdes, en simétricas filas.

Almería, espejo del mar. Entre las murallas color de rosa de la Alcazaba, y el mar. Alargada en sueño de historia y en divino sueño de poesía. Sobria. Humilde. Empujada de heroísmo.

Tú eres la conciencia de España. Tú guardas oro bajo la tierra, y España no cree en ella. Las rutas de turismo le sostienen, sin abrazarlo. Las arcas del Reino para todas las hermanas se abren, menos para ti, que eres la más pequeña. Y tus hijos, hijos de conciencia son. Austero el ademán. Voz para ser dicha en cielo puro. Nobleza y acendrado amor en el corazón. Abierto siempre a la amistad.

En tus calles he anclado, de noche, el último estabón de una cadena que de ti viene y que se pierde, fecunda en gestos honrados, en el tiempo. Calles en que a las nueve de la noche resuenan nuestros pasos con soledad de madrugada, con ventanas de rejas, a las cuales nadie se asoma. Calles con arcos de piedra y con vericuetos, de donde no ha podido expulsarse aún el espíritu de la media luna.

La Catedral alza sus muros de fortaleza como una mancha oscura en la página blanca de la ciudad. Tomemos el Paseo del Príncipe y vayamos hasta el puerto. Las aguas del Mediterráneo duermen en la ancha bahía cerrada, lejos, por las estrellas rojas de los dos faros. En el puerto no hay ahora ningún barco de ultramar. Pero una multitud de lanchas pesqueras se balancea en el agua, limpia y azul, y los mástiles crujen en la noche.

El aire viene del mar. Viene del mar, y se va al mar. Por aquel lado está Roquetas, y por el otro, el Marchal, con sus viñas y sus almendros floridos. Y nosotros nos quedamos en el muelle, recogidos en la niebla de un sueño. Un sueño lejano y dulce, perforado por las luces de mástiles de farolillos de papel.

FERRÍN ESTRELLA GUTIÉRREZ

Asociación de Cultura Musical

El concierto del miércoles

El cronista tiene el orgullo de su sinceridad. La ostenta como su escudo de armas, sobre el campo heráldico de una honradez acrisolada. Este orgullo—como todos los orgullos—es un pecado del que el cronista no intenta defenderse. Por el contrario, en su deseo de ser en todo tiempo sincero y veraz, no desaprovecha ocasión propicia en que hacer ostensible su verismo y su sinceridad, aun a sabiendas de que la franqueza, cuando se suministra en grandes dosis, no suele ocasionar sino disgustos y contrariedades. Pero el hombre es como es y no como quisiera ser; y el cronista es así: un pobre diablo sin doblez y sin hipocresías...

La precedente filosofía barata viene al tanto de que del concierto del pasado miércoles el cronista sacó una impresión de negro pesimismo, que no puede ocultar: el doloroso convencimiento de que estos recitales tan educadores, tan soberanamente bellos, tan emotivos, tan sugerentes, están llamados a desaparecer. ¿Cuándo? No lo sé a ciencia cierta. Mas es el caso, que a cada concierto de la Cultural asisto con el temor de que tal vez sea el último que se celebre en Almería. Y no es que el cronista sea pájaro de mal agüero, que se goce en hacer profecías desagradables, no. El cronista se funda en un hecho innegable: a los conciertos de la Cultural viene asistiendo un promedio de ciento veinte a ciento cincuenta personas, que traducidas a efectivo metálico—¡oh, prosa amarga de la amarga vi-

dal—suponen de trescientas sesenta a cuatrocientas cincuenta pesetas. El más mediano de los conciertos—que ni uno solo puede calificarse de malo—le importa a la Asociación una suma superior a mil pesetas. Hagan mis lectores una sencilla operación aritmética, y tengo la evidencia de que cuando vean el resultado de la resta, sacarán la desagradable consecuencia de que la Delegación de la Cultural en Almería ha de desaparecer en fecha breve. Y es una lástima; es una lástima que hoy se puede evitar, pero que mañana, quizá, sea irremediable.

Si el cronista no supiera de antaño que en Almería—aunque nos empeñemos en disimularlo—existe una gran afición a la Música; si el cronista, preciándose de conocer su tierra, no estuviese absolutamente convencido de que no hay pueblo alguno en España como el almeriense para sentir el Arte en todas sus manifestaciones, y para tener de él, por intuición y por naturaleza, una clara visión comprensiva, no hubieran salido nunca de los puntos de su pluma los conceptos que preceden. Habría callado—pega a su alardeada sinceridad—y habría aceptado el hecho, cuando el hecho llegase, como algo inevitable. No es así, ciertamente, por fortuna. Y es por ello, que el cronista da este grito de alerta, grito que quiere sea el clarín que despierte la voluntad de sus paisanos, que sacuda la abulia y la indolencia que como última herencia nos dejara en las venas la indolencia y la abulia de los moros y arrojó de nosotros la pereza que en el alma nos ponen día tras día los rayos de nuestro Sol imponderable...

El concierto del miércoles

El concierto del miércoles fue algo maravilloso de ajuste, de conjunto y de expresión. De todos los adjetivos que el cronista conoce ninguno le parece el adecuado para calificarle. La actuación del Cuarteto Weiss fue verdaderamente portentosa, y su recuerdo ha de tardar muchísimo en borrarse. No pretendemos hacer en la interpretación una selección de obras, porque para nosotros todas fueron interpretadas de una manera idéntica: exacta y primorosamente. Sin embargo, queremos reseñar que el éxito que se iniciara en el Adagio de la Sonata en la mayor, de Beethoven, se acrecentó en el Andante cantabile, de Tschairowsky, y culminó, clamorosamente, en el Nocturno del Cuarteto en re mayor, de Borodin, obra ésta la más lograda, en técnica e inspiración, por el famoso compositor ruso.

Si como conjunto es merecedor el Cuarteto Weiss de los entusiasmos del cronista, juzgado por individualidades es, asimismo, merecedor de los más calurosos elogios. Todo el Cuarteto gira alrededor de una figura cumbre por su escuela, por su técnica y por su asombroso temperamento artístico: ya hemos nombrado, pues, a Lily Weiss. En torno a ella se agrupan con luz propia las restantes instrumentistas. Todas, sin excepción, hacen gala de una escuela irreprochable, de un completo dominio de sus instrumentos respectivos y de una dicción, de una expresión acabada y perfecta. En este último, sobre todo, rayan a una altura realmente inconcebible: los fuertes y los pianos, los reguladores, los rullentandos y los acelerandos y retardandos son medidos y ejecutados con una precisión matemática y tan conjuntamente que dijérase era un solo instrumento el que tocara, hasta tal punto llega la perfección en el matiz.

Y ello, por ser precisamente el mayor mérito en toda agrupación musical, es lo más difícil de conseguir.

El público salió altamente satisfecho del concierto.

FRANCISCO FUENTES

El programa de DIARIO DE ALMERIA es, concretamente, este: Independencia, imparcialidad, información objetiva, oposición razonada y defensa constante y tenaz de los intereses materiales de la Provincia.

Crónica de arte

PLANES Y CLIMENT

Vuelve el Salón de el «Heraldo», a ofrecernos dos artistas de excepcional interés. Uno de ellos, José Planes, escultor, viene mostrándose al público desde hace varios años. Período de larva. La Paquiza escultórica de Planes no había hasta el momento actual, levantado el vuelo.

Fue siempre discreto y fino este escultor; pero no pasaba su arte de un pulcro y mesurado decoro. No hay razón para exigir que los artistas hayan de galvanizar los nervios de las Musas con excitantes exóticos... Una inspiración pulcra y medida puede ser bastante. Puede ser. Pero esa pulcritud y esa ponderación decorosa, respectiva, por lo general, a lo exterior de la obra; a la mesurada urbanidad con que se nos dice algo. El arte es más. No basta decir con buenos modos, y una voz atenta y además correcta, que «el tiempo de la primavera es excelente», que «la inocencia infantil es adorable», que «el rostro de una muchachota adolescente hace soñar con púrpuras ideales». Todo eso es cierto, está bien; es indiscutible, sin duda; y es encantador... ¡Oh, sí, la primavera... los niños... el rostro ideal de una juventud femenina...

De acuerdo; encantador... Eso es verdad... Desde luego...

Y 2 x 3 dan 6; 5 x 8, 40; y 8 x 3, 24... Eso es verdad... También es cierto, sin duda... ¡Tan cierto que «el hablar de eso...» Cuando alguien dice de ordinario en la vida de todos los días, una verdad palmaria y consabida, y quiere repetirla y repetirla como si pretendiera persuadirnos de lo que ya sabemos demasiado, se le corta enseguida la velocidad y se le dice: «Que sí, hombre; que sí... ya lo sabemos... Ni una palabra más... A otra cosa y ¡punto concluido!»

En arte parece que nunca puede haber ningún punto concluido. En cuanto tiene una gracia cierto éxito, parece que forma escuela, y que deben los demás insistir en la misma gracia.

Y no; las gracias son tres. Cada una tiene, además, varias gracias en sí misma... Y es una descortesía volver la espalda a las demás para hablar con la más famosa...

La más famosa... ¡Oh!, suele ser la más usada... Las obras conservan sus gracias en lozanía y juvenil ineditiz.

José Planes ha vuelto una mirada y su atención a la gracia segunda.

—Ya me parecía a mí—ha dicho ella—que usted se me acercaría...

Y ha comenzado a iniciarle en sus secretos...

Quiéranse ver la figura de una mujer yacente que Planes nos ofrece en esta Exposición; verá que apenas iniciado el vuelo de la nueva mariposa, ya puede ofrecer obras de una calidad excelente que no había hasta ahora conseguido.

La pulcritud, la mesura y el decoro son cualidades que persisten en los buenos modelos de autor; pero en todas las obras de esta Exposición, todas ellas abundantes en aciertos en intenciones gallardas, ofrece Planes algo más, bastante más; una escuela y unos resultados concretos de positiva y asinable novedad.

Enrique Climent es el dibujante y pintor que expone al tiempo que Planes.

Personalidad sincera y de cualidades muy variadas, todas ellas presididas por una predominante; la agilidad ingeniosa. Tiene el arte de Climent mucho de la habilidad del prestimano. Hace con unas tijeras y sutiles recortes de papel, magias de una fantasía de capricho.

No suele esta fantasía ser muy honda; pero es tan ágil, tan fina, tan salpicada de improvisos ingeniosos, que reúne las condiciones suficientes para constituir un género, y ofrecer en ese género aciertos positivos y sobremaradamente atractivos.

El ilustrador nos parece que impone en este artista por ahora sus preferencias al pintor. Sus pinturas son más bien ilustraciones. Pero esta diferenciación de géneros va dejando de ser hoy una diferencia sustantiva. La pintura literaria vuelve por sus fueros y retorna, si bien sustituyendo, desde luego, un avance extraordinario con relación a la clase de pintura que hubo de ser llamada literaria en otros tiempos...

Otra es la literatura de ahora y otras las aportaciones concretas y las insinuaciones abusivas que dejan hoy en sus obras los pintores de este tipo. Los polígrafos y vatejas que pueda esta tendencia traer a la pintura es cosa para tratada más despacio y no incumbe directamente al caso de Climent.

Para alabar a Climent, y alabarlo muy de veras, nos basta recordar la fantasía de cuatro o cinco cuadros, la sutileza gentilísima de cuatro o cinco dibujos y un cuadro al óleo en donde, sin más que un tiesto y un vaso,—aperte aquí su aptitud de visionario—ha conseguido una obra de pintura de exquisita y sabrosa finura.

MANUEL ABRIL

Madrid, abril, 1930.

(Prohibida la reproducción)

Entierro del compositor chileno señor Freire

Madrid.—Esta tarde se ha verificado el sepelio del distinguido compositor chileno, Sr. Freire, que falleció ayer víctima de una traidora y rápida enfermedad.

Las novelas del «Quijote»

En cuanto a la intención que pudo llevar Cervantes al componer la figura de Dulcinea, no podemos pensar con fundamento que quiso hacer en ella reschilla general de la ceguera de los enamorados, que ven en sus amadas un resumen de todas las gracias, talentos y hermosuras de que dispone la madre naturaleza. La intención de Cervantes, concretamente, se reduce a un punto de vista que no puede dársele una interpretación de la figura de Dulcinea. Ver a Dulcinea con semejante intención es una interpretación de nuestro tiempo. Cervantes creó tan sólo, en este caso, hacer la caricatura de aquellas empujadas y exquisitas damas de los libros de caballerías; dar el reflejo de lo que en la mente de Don Quijote equivale al ideal del amor. Es decir, a formar el contraste entre realidad natural y realidad ideal; a marcar la diferencia entre el mundo de la fantasía y del idealismo puro y el de la realidad prosaica y fóbica. A señalar dos realidades, dos mundos distintos, en armonía con el tema general del «Quijote»: el que está fuera de nosotros, el mundo objetivo, y el que está dentro de nosotros, el mundo subjetivo. ¿Cuál es más verdadero? Eso para Cervantes no es problema resuelto, sino problema abierto, cuyas infinitas soluciones están indistintamente en las dos partes del otro.

Relación más íntima e inmediata se descubre todavía en la novela de «El curioso impertinente» y la acción principal del «Quijote». El empeño de Anselmo en poseer la prueba material de la honestidad y de la virtud de Camila, instigando a su amigo Lotario para que la robase y enamore, equivale, justamente, a desquiciar la realidad. Es pretender en las esencias humanas un grado de perfección que se identifique con el ideal. En este caso, la honestidad pura, sin mezcla o indicio de vacilación. Anselmo no se contenta con saber que su mujer es honrada; quiere experimentar. Porque realmente, ¿qué seguridad puede tener el hombre de la absoluta honradez de su mujer, si jamás se presentó el caso o la circunstancia de ponerla a prueba? ¿Cómo, si no llegó nunca la ocasión o el peligro del pecado, puede creer asegurar que se habría triunfado de él? El movimiento se demuestra, andando, en efecto. Pero Anselmo no tiene en cuenta la frágil condición de la naturaleza humana; se olvida de que hay mayor imposible que podría la realidad más de lo que esta puede darnos. Gran cosa es, ciertamente, vencer las tentaciones; pero, ante todo, conviene huir de las ocasiones de pecar. Quien ama el peligro en el pecado. Y no estima bien a la mujer que en lugar de evitarle escollos, le busca dificultades. No se debe ser, pues, descontentadizo y exigente a la realidad que se mejor a sí misma y se nos muestra en su pureza ideal, porque bien puede acontecer entonces que el ideal se nos desluzga entre los dedos como

simple barro miserable. Esa es la intención de «El curioso impertinente»: el tema general del «Quijote». Exagerar las condiciones de la realidad, desfigurarla o desconocerla, es un error que se paga con el desengaño o la desgracia o la muerte.

Esta doctrina del error en la interpretación de la realidad, informa también otros pasajes del «Quijote», como el cuento de las bodas de Camacho. Errado andaba, en efecto, Camacho el viejo en creer todavía en condiciones favorables de enamorar a la hermosa Quiteria; y así vino a quedarse su boda en agua de cerrejas.

Páginas de mutua correspondencia en el amor son también las que dedica Cervantes a don Luis y doña Clara en la primera parte del «Quijote»; luminosas y sonrientes escenas como el amanecer de un día de primavera. Y hondas y emocionantes, en cambio, las de la historia de «El cautivo», donde se repite el tema del amor mutuamente correspondido, aunque es terrible y lamentable la tragedia de dolor que deja tras sí la bella Zoraida en el corazón de su anciano y desventurado padre. Es la injusticia que comete a veces en la vida el derecho al amor y a la felicidad. Por eso son, precisamente, de las páginas del «Quijote» que dejan más penosa impresión en el ánimo del lector.

¿No hay entonces exageración sentimental, nada desmesurado, falso y contrabando en las novelas pastorales y sentimentales? Sin duda. Existe la exageración sentimental en estas novelas, como lo falso y deleznable de ese mundo mentiroso y convencional. Pero ese mundo es falso y convencional de una manera consistente para los hombres del Renacimiento. Es algo consentido; no copia y trasunto de la realidad, sino, por el contrario, una realidad aparte del mundo sensible y natural, como se indica más arriba, pero regido por leyes idénticas a las de la misma realidad objetiva. Pero Cervantes es un gran humorista. Su ironía es comprensiva y humana y al mismo tiempo que vive y se desenvuelve en ese mundo maravilloso y convencional, hace constantemente su reducción. La predilección de Cervantes está sobre todo, de parte de las lecciones que infringe la realidad a los idealistas. Aproximar ambas maneras de ver el mundo es el objeto esencial que se propuso; fundir una en otra, reducir las y depurarlas.

F. VÁZQUEZ MALDONADO

¿Pero quizá no hemos hecho bien en mantener la primera parte de este modestísimo ensayo; a esta última parte debemos reducirnos. Si no lo hemos hecho, ha sido pensando en que tal vez pudiera ser de alguna utilidad para alguien comprobar aquí cómo se va llegando a una manera más acertada de interpretar a Cervantes, conforme se va penetrando más en el pensamiento de nuestro gran autor y en la ideología de su tiempo.

El gravamen del tráfico marítimo

La «Gaceta» publica las instrucciones para la administración y cobranza del gravamen denominado de «tráfico marítimo», que sustituye al llamado de «cancelación de quebrantos».

Las crónicas de Madrid y del extranjero, así como las informaciones de sucesos nacionales e internacionales, reportajes, entrevistas e informaciones locales y provinciales, dibujos y fotografías, que aparecen en estas columnas, son exclusivas de DIARIO DE ALMERIA.

Crónica de Nueva York

Estampas de Nueva York

Ya se inicia un movimiento que es de lamentar, al juzgar la actuación de la Delegación Norteamericana, en la Conferencia Naval de Londres. Una parte de la Prensa reclama el rápido regreso de la misma a los Estados Unidos, por creer no existe la probabilidad de llegar a un acuerdo y haber agotado ya todos los medios posibles para este fin.

En los primeros momentos, esta Prensa se mantuvo a la expectativa ante los buenos deseos que a todas las naciones animaban; pero al sentir hoy el revuelo que se produce en el seno de Conferencia, por las distintas pretensiones, han creído llegado el momento propicio, y piensan aprovecharlo. No hay que dudar que se lleva a cabo una opinión a su campo, pero la mayoría de los ciudadanos norteamericanos esperan que este momento difícil, pase, y se llegue a algunas conclusiones que no hagan estériles los trabajos realizados, y sean una base para llegar a un acuerdo en futuras Conferencias. Lo que de ninguna manera debe hacer norteamericana romper violentamente las negociaciones, dar la sensación de la imposibilidad de llegar a un acuerdo. Esto sería nefasto para el porvenir del mundo entero. El criterio que debe ser tenido muy en cuenta es el que

SABINO DE MADARIAGA

(Prohibida la reproducción)

Nueva York, abril, 1930.

No cabe más economía. Alcobá completa, pesetas, 175.

París-Madrid, Real, 9, Almería.

Información telegráfica especial de DIARIO DE ALMERÍA de España y del Extranjero

El viaje del Rey a San Sebastián

Llegada del Monarca

San Sebastián.—Esta mañana, a las ocho, ha llegado a esta ciudad S. M. el Rey, acompañado del duque de Miranda. El tren regio era conducido por el duque de Zaragoza. Desde varias horas antes de la llegada del Monarca, en los andenes y alrededores de la estación se hallaba congregado un numeroso público. Acudieron a recibir al Rey las autoridades, todo el personal de los centros oficiales y numerosas personalidades. Al hacer su entrada el conyoy en la estación, el público aplaudió calorosamente al Monarca, dándose muchos vítores a España y al Rey. Desde la estación trasladóse el Monarca al Hotel Cristina. Todas las calles del recorrido se hallaban artísticamente engalanadas, habiéndose congregado en ellas un inmenso gentío.

El Monarca conferencia con el jefe del Gobierno

Después de un breve descanso, S. M. celebró una extensa conferencia telefónica con el jefe del Gobierno.

El Rey asiste a una misa en sufragio de la Reina Cristina

Más tarde, el Monarca se trasladó a la Catedral, en donde oyó una solemne misa en sufragio de la Reina Cristina. El templo se hallaba totalmente ocupado por distinguidas personalidades y numeroso público.

El Rey visita el convento de Miracruz

Don Alfonso almorzó acompañado de su séquito, de las autoridades de la provincia y de varios aristócratas. Terminado el almuerzo, el Rey habló con el alcalde de la ciudad, a quien agradeció el cariñoso y gran recibimiento que le había dispensado el pueblo que tanto amó su venerada madre. Por la tarde S. M. visitó el convento de Miracruz.

Loza, cristal, batería de cocina, objetos para regalos, etcétera. Precios económicos. París, Madrid, Alcalá, 9, Almería.

Noticias de provincias

Llegada del ministro de Justicia

Málaga.—Esta tarde ha llegado a esta ciudad el ministro de Justicia y Julto, señor Estrada. En la estación fué recibido solamente por varios de sus familiares, pues el viaje del señor Estrada obedeció al triste motivo del fallecimiento de su padre político. El ministro asistirá al acto del sepelio, que se verificará esta tarde. La personalidad del finado era muy conocida y respetada en esta población. Don Fernando Ofenero, padre político del señor Estrada, había sido el último alcalde que estuvo al frente del Ayuntamiento de esta ciudad durante el régimen dictatorial. Numerosas personalidades han desfilado por la casa mortuoria para dar su pésame al ministro y demás familiares del finado.

Enorme temporal en las costas gallegas

Pontevedra. Comunican de Vigo que se ha declarado un enorme temporal en aquellas costas. Han arribado a aquel puerto numerosas embarcaciones. Ante la persistencia del temporal ha sido necesario cerrar el puerto. Las embarcaciones que se hallan surtas en aquella bahía han adoptado precauciones, reforzando sus amarras y retirándose del acantilado.

Se consigue poner a flote el "Miguel de Cervantes"

La Coruña.—Comunican de El Ferrol que esta tarde, tras de grandes trabajos de varios

remolcadores, se ha conseguido poner a flote el crucero «Miguel de Cervantes», que en la tarde de ayer fué arrojado contra los bloques de este puerto por el enorme temporal de viento reinante, quedando enardecado y en peligrosa situación. El buque ha sufrido solamente escasas averías en la parte de proa. Por uno de los remolcadores fué trasladado a los Astilleros para su reparación.

Periodistas americanos en Sevilla

Sevilla.—Varios periodistas americanos han llegado recientemente a esta ciudad, para asistir al acto conmemorativo del descubrimiento y conquistas de aquellos países, que próximamente se celebrará en la Exposición. Esta tarde han girado una visita a la Exposición, en donde visitaron detenidamente varios pabellones. Más tarde trasladáronse al Alcázar, recorriendo con detenimiento diversos departamentos de la mansión regia.

Entrega de una ofrenda para la Virgen de la Antigua

Sevilla.—Esta tarde, el catódrico de Medicina uruguayo señor Cañada, ha hecho entrega al alcalde de la ciudad de una bandera del Uruguay, ofrenda de aquel país para el camarín de la Virgen de la Antigua.

Próximo Congreso de Pedagogía

Sevilla.—El próximo día 11 tendrá lugar en esta ciudad el acto de la inauguración del Congreso de Pedagogía.

Notas catalanas

Llegada del Director general de Seguridad

Barcelona.—Procedente de Madrid ha llegado el Director general de Seguridad, general Mola.

La escuadra inglesa llega a Barcelona

Barcelona.—En este puerto ha fondeado la escuadra inglesa del Mediterráneo compuesta de gran número de destructores y submarinos.

Regreso del señor Maluquer

Barcelona.—Ha regresado de Madrid el presidente de esta Diputación señor Maluquer. Dicho señor regresa satisfechísimo por el indulto concedido a los reos por el atentado regio en las costas de Garraf.

El indulto de los reos de Garraf

Barcelona.—Hoy serán puestos en libertad solamente tres de los reos que fueron condenados con motivo del proceso por el atentado regio frustrado en Garraf.

El viaje del embajador de Chile

Mañana marchará a la Ciudad Condal para embarcar en aquel puerto con rumbo a su país el embajador de Chile en España, señor Rodríguez de Mendoza.

El presidente de la Liga de los Derechos del Hombre

El próximo lunes, llegará a la Corte el presidente de la Liga de los Derechos del Hombre.

El maestro Guerrero desiste de su viaje a América

El ilustre maestro Guerrero ha desistido de realizar su viaje al Nuevo Mundo.

Son puestos en libertad tres procesados

Barcelona.—Esta tarde, después de cumplidos los requisitos necesarios fueron puestos en libertad tres de los reos condenados por el intento de regicidio de las costas de Garraf.

Se consiguen poner a flote los buques "Miguel de Cervantes"

La Coruña.—Comunican de El Ferrol que esta tarde, tras de grandes trabajos de varios

Del ambiente político

La intervención del ministerio de Hacienda en las Corporaciones oficiales

El Real decreto que concede facultades al ministerio de Hacienda para intervenir en los asuntos económicos de las Diputaciones y Ayuntamientos, dispone que las Corporaciones oficiales subvencionadas no podrán emitir empréstitos ni realizar operación alguna de créditos sin que en los mismos tenga intervención el ministerio. Se establece además que una vez confeccionados por los Municipios sus presupuestos respectivos, éstos habrán de ser revisados por los delegados de Hacienda, sin cuyo requisito no podrán entrar los mismos en período de vigencia.

El duque de Alba y los corresponsales de Prensa extranjeros

El ministro de Estado, señor duque de Alba, ha recibido hoy en su despacho oficial a los señores que componen la directiva de la Asociación de corresponsales extranjeros.

DE MADRID

El general Navarro revisa las fuerzas de Alabarderos

El jefe del Cuarto militar del Rey, barón de Casa-Davallillos, ha revisado esta mañana las fuerzas que integran el Cuerpo de Alabarderos, del cual el general Navarro es comandante general.

La llegada del nuevo capitán general

Mañana llegará a Madrid el nuevo capitán general de la región don Federico Berenguer. Inmediatamente se posesionará del cargo, cesando en el mismo, que en la actualidad lo desempeña interinamente, el general Saro, gobernador militar de esta plaza.

Funerales en sufragio del marqués de Estella

En Alcalá de Henares se han celebrado esta mañana solemnes exequias fúnebres por el eterno descanso del alma del señor Primo de Rivera.

Marcha a Barcelona el infante D. Carlos

Esta noche el infante D. Carlos ha marchado en el segundo expreso con dirección a Barcelona.

El viaje del embajador de Chile

Mañana marchará a la Ciudad Condal para embarcar en aquel puerto con rumbo a su país el embajador de Chile en España, señor Rodríguez de Mendoza.

El presidente de la Liga de los Derechos del Hombre

El próximo lunes, llegará a la Corte el presidente de la Liga de los Derechos del Hombre.

El maestro Guerrero desiste de su viaje a América

El ilustre maestro Guerrero ha desistido de realizar su viaje al Nuevo Mundo.

Son puestos en libertad tres procesados

Barcelona.—Esta tarde, después de cumplidos los requisitos necesarios fueron puestos en libertad tres de los reos condenados por el intento de regicidio de las costas de Garraf.

Se consiguen poner a flote los buques "Miguel de Cervantes"

La Coruña.—Comunican de El Ferrol que esta tarde, tras de grandes trabajos de varios

Sesión de la Diputación madrileña.—La denuncia de un diputado

Hoy ha celebrado sesión plenaria la Diputación provincial de Madrid.

EXTRANJERO

El túnel del Canal de la Mancha

Londres.—El día ocho celebrará una reunión el Comité parlamentario que entiende en la construcción de un túnel bajo el Canal de la Mancha.

Se desmiente la contratación de un empréstito

Buenos Aires.—En los círculos oficiales se desmiente que el presidente Irigoyen haya encomendado al banquero argentino Tornquist la contratación de un empréstito con los Estados Unidos.

Rectificación de la ley criminal

Londres.—El Consejo de Bengala ha adoptado el proyecto de ley por el cual se rectifica la ley criminal en el sentido de dar al Gobierno autorización para constituir tribunales especiales que estarían llamados a intervenir en las causas relativas a organizaciones terroristas.

El "R-101" está ya casi reparado

Londres.—El dirigible «R-101» está ya casi terminado de reparar, mejor dicho, modificar, y dentro de pocas semanas saldrá del taller para ser llevado a Cardington, donde, después de alguna prueba, emprenderá en mayo el viaje al Canadá.

DE TOROS

Novillada extraordinaria en Madrid

Madrid.—Con una buena entrada se ha celebrado la anunciada novillada extraordinaria, en la que hacían su presentación al público madrileño los diestros José Amorós y José Bienvenida, que, juntamente con Gil Tovar, eran los encargados de despachar los seis novillos de doña María Montalvo, que fueron protestados por su insignificancia.

El bandidaje en Méjico

Méjico.—Cuatro bandidos, que se apoderaron del agente de petróleo, Briztoy, a quien tuvieron prisionero durante una temporada, han sido muertos en un encuentro con las tropas federales de Tesis.

Se desmiente la noticia del Concilio Eucuménico

Roma.—En el Vaticano se desmiente el rumor relativo a un supuesto propósito del Papa de convocar un Concilio Eucuménico para 1931.

El Japón y el desarme

Londres.—Las instrucciones del Gobierno de Tokio referentes a las proposiciones norteamericanas, fueron recibidas anoche por la Delegación japonesa, y se cree que ésta las comunicará hoy a los jefes de las Delegaciones.

Pekín vuelve a ser capital

Pekín.—La fracción del partido Koumingtan ha decidido que el Gobierno establezca su sede en Pekín e inaugure una política de aproximación con las potencias extranjeras.

Canadá y las Antillas

Telegrafían de Ottawa que el primer ministro federal, señor Mackenzie King, ha declarado que el Gobierno canadiense no tomará en consideración el proyecto encaminado a que el Canadá tome a su cargo las responsabilidades que Inglaterra asume en las Antillas.

Ejecución de un criminal de 18 años

París.—A las cinco de la madrugada de ayer, en la plaza de los Tribunales, frente a la cárcel de San Pedro, fué ejecutado el joven de 18 años Marcial Maurici, condenado a muerte por haber asesinado a una anciana de 78 años, la viuda de Darlan, a fin de robarle, apoderándose de una cantidad insignificante.

Lea el "Diario"

La actitud del reo durante

Información local

La jornada de ayer

Día más revuelto que el de ayer no puede ofrecerse por estos meses cálidos, que desde el anterior soportaremos hasta septiembre. Viento desesperado, sol alternando con nublado y hasta su poquito de lluvia. Ya por la noche calmó un poco y se quedó buena temperatura.

El centenario del poeta Mistral

Madrid.—Al recibir hoy a los periodistas el ministro de Instrucción Pública, señor Tormo, les confirmó que había confiado al alcalde de Barcelona, señor marqués de Comillas, la representación del ministerio para que asista en Cannes a las fiestas del centenario del nacimiento del gran poeta provenzal Federico Mistral.

Notas bursátiles

Dólar 7.93 Libras esterlinas 38.64 Franco francés 81.15

TEATROS

La función benéfica de anoche

Anoche tuvo lugar, en el teatro Cervantes, la gran función de una de sus causas anuales, en Hesperia, y la actuación, en Cervantes, de una agrupación de aficionados almerienses, distinguidos jóvenes de la localidad.

El pabellón de Sevilla

Sin que nos haya sido posible confirmarlo oficialmente, parece ser que por la Superioridad se ha dispuesto no sea clausurado el pabellón de Almería en la Exposición de Sevilla, y que ello sea halla pendiente de una entrevista que habrán de celebrar el Gobernador civil, señor Fontes, con el nuevo presidente de la Diputación.

En la capital

Pues, señor, ya estoy aquí para comprarme el suar, pero me encuentro confuso sin saber a dónde entrar; mas yo nunca he sido tonto, según decía mi mamá: nunca me he chupado el dedo... Ahora recuerdo, ¡espital, —si es que no recuerdo mal— en DIARIO DE ALMERÍA vi un anuncio colosal de «La Casa de las Medias» diciendo que dan un par por cada dos calcetines; ¡qué manera de estudiar! Pues por esa Casa, ahora voy mis compras a empezar.

CRISTOBAL LOPEZ

Consulta de enfermedades internas Premio extraordinario de Licenciatura Ex interno por oposición de la Facultad de Granada Médico militar Médico por oposición de la Casa de Socorro Consulta: de 11 a 12 y de 3 a 5 Teléfono 318 Alcazre de Castro, 5.—Almería.

CHOCOLATE LOUIT

La sociedad de Nuevos Riegos San Indalecio saca a concurso el desagüe y descombro del pozo de su pertenencia llamado de Zamarrula, la impermeabilización de la solera o fondo del mismo y la perforación y relleno de cinco metros de galería de captación de aguas desde dicho pozo a la zona subterránea del río Andarax. Los pliegos de condiciones económicas y facultativas se encuentran manifestado en la oficina de esta sociedad, Gravinas, número 2, los días laborables de diez a trece, en la que han de presentarse las respectivas proposiciones antes de las trece del día 5 de abril.

PELUQUERÍA

de Claudio Pimentel Especialidad en corte de pelo y melenas. Departamento independiente para señoras. Locales de las mejores marcas. Servicio a domicilio. Boulevard del Príncipe, 52.

Muebles

Muy sólidos y elegantes VED MODELOS Y CONSULTE PRECIOS

Bazar "El León"

La sociedad de Nuevos Riegos San Indalecio saca a concurso el desagüe y descombro del pozo de su pertenencia llamado de Zamarrula, la impermeabilización de la solera o fondo del mismo y la perforación y relleno de cinco metros de galería de captación de aguas desde dicho pozo a la zona subterránea del río Andarax. Los pliegos de condiciones económicas y facultativas se encuentran manifestado en la oficina de esta sociedad, Gravinas, número 2, los días laborables de diez a trece, en la que han de presentarse las respectivas proposiciones antes de las trece del día 5 de abril.

CONCURSO

La sociedad de Nuevos Riegos San Indalecio saca a concurso el desagüe y descombro del pozo de su pertenencia llamado de Zamarrula, la impermeabilización de la solera o fondo del mismo y la perforación y relleno de cinco metros de galería de captación de aguas desde dicho pozo a la zona subterránea del río Andarax. Los pliegos de condiciones económicas y facultativas se encuentran manifestado en la oficina de esta sociedad, Gravinas, número 2, los días laborables de diez a trece, en la que han de presentarse las respectivas proposiciones antes de las trece del día 5 de abril.

CHOCOLATE LOUIT

La sociedad de Nuevos Riegos San Indalecio saca a concurso el desagüe y descombro del pozo de su pertenencia llamado de Zamarrula, la impermeabilización de la solera o fondo del mismo y la perforación y relleno de cinco metros de galería de captación de aguas desde dicho pozo a la zona subterránea del río Andarax. Los pliegos de condiciones económicas y facultativas se encuentran manifestado en la oficina de esta sociedad, Gravinas, número 2, los días laborables de diez a trece, en la que han de presentarse las respectivas proposiciones antes de las trece del día 5 de abril.

CRISTOBAL LOPEZ

Consulta de enfermedades internas Premio extraordinario de Licenciatura Ex interno por oposición de la Facultad de Granada Médico militar Médico por oposición de la Casa de Socorro Consulta: de 11 a 12 y de 3 a 5 Teléfono 318 Alcazre de Castro, 5.—Almería.

CHOCOLATE LOUIT

La sociedad de Nuevos Riegos San Indalecio saca a concurso el desagüe y descombro del pozo de su pertenencia llamado de Zamarrula, la impermeabilización de la solera o fondo del mismo y la perforación y relleno de cinco metros de galería de captación de aguas desde dicho pozo a la zona subterránea del río Andarax. Los pliegos de condiciones económicas y facultativas se encuentran manifestado en la oficina de esta sociedad, Gravinas, número 2, los días laborables de diez a trece, en la que han de presentarse las respectivas proposiciones antes de las trece del día 5 de abril.

CRISTOBAL LOPEZ

Consulta de enfermedades internas Premio extraordinario de Licenciatura Ex interno por oposición de la Facultad de Granada Médico militar Médico por oposición de la Casa de Socorro Consulta: de 11 a 12 y de 3 a 5 Teléfono 318 Alcazre de Castro, 5.—Almería.

CHOCOLATE LOUIT

La sociedad de Nuevos Riegos San Indalecio saca a concurso el desagüe y descombro del pozo de su pertenencia llamado de Zamarrula, la impermeabilización de la solera o fondo del mismo y la perforación y relleno de cinco metros de galería de captación de aguas desde dicho pozo a la zona subterránea del río Andarax. Los pliegos de condiciones económicas y facultativas se encuentran manifestado en la oficina de esta sociedad, Gravinas, número 2, los días laborables de diez a trece, en la que han de presentarse las respectivas proposiciones antes de las trece del día 5 de abril.

PORTLAND ARTIFICIAL "LANDFORT"
 Grappier claro.—Cementos Rápido y Lento
 Portland Valicarca
JOSE FRADERA
 DEPÓSITO EN ALMERÍA: CALLE CRÓNICA, 13.—TELÉFONO 185
 AGENTE DE VENTAS: Joaquín López Murcia
 CASA CENTRAL: RONDA UNIVERSIDAD, 31
 BARCELONA

EN EL AYUNTAMIENTO

Toma de posesión del nuevo alcalde

A las cuatro de la tarde de ayer celebró sesión el Pleno del Ayuntamiento, convocado para dar posesión al nuevo alcalde, don Ginés de Haro y Haro, y a los concejales nombrados en sustitución de los que renunciaron.

Presidió el gobernador civil, señor Fontes Alemán, y se hallaban presentes en el estrado, los señores Haro Haro, Moreno Gallego, Martínez Pérez, Granados Ferre, Rodríguez López, Sebastián Roche, Bustos González, Moreno Nieto, Rodríguez Ferrer, Granados Ruiz, Ortiz Estrella, Tonda Sellés, Tuñón de Lara, Pérez Pérez, Escámez Morales, Pérez Burillo, Salvador Zea, Basquiñana Jiménez, Marco Domenech, Peralis Manin, Carretero Ferre, Villegas Murcia, Vidal López, Jiménez López, Berjón Romero, Muñoz Ocaña, Viciana Viciana y Puertas Puertas.

Por el secretario, señor Esteban, se dió lectura al acta de la sesión anterior, que quedó aprobada.

También fué leída la convocatoria de la sesión que daba comienzo.

Los señores Granados Ruiz y Tuñón solicitaron la palabra para el segundo punto del orden del día que figura en la convocatoria.

El señor Gobernador civil dice que la sesión se celebra únicamente para dar posesión al alcalde y concejales, y que no procede tratar de otro asunto.

El señor Granados reclama el uso de la palabra para el primer extremo del orden del día, antes de tomar posesión el alcalde.

Se lee el oficio del Gobernador civil nombrando nuevos concejales en sustitución de los que renunciaron.

El señor Fontes Alemán les da posesión del cargo.

Acto seguido hace uso de la palabra el señor Granados Ruiz, empezando por protestar del despojo que de su investidura de concejal por elección popular le hizo la Dictadura, exponiendo a continuación su temor de que se vuelva a los tiempos antiguos del

caciquismo en la ciudad, ya que el procedimiento empleado para la designación de alcalde le hace temer que aquél resurja, puesto que el nombrado, para quien son todos sus respetos y amistad, encarna la política de los señores que ejercieron el caciquismo cuando se operó el golpe de Estado de 1923.

Pide a continuación que sea derogado el Estatuto, pues dificulta la fiscalización eficaz de la Permanente, y reclama que se deje al Ayuntamiento en libertad de elegir los tenientes alcaldes, como ha venido ocurriendo en otros Ayuntamientos de la nación.

Termina solicitando que mientras el Estatuto se deroga se celebre una sesión plenaria al mes, cuando menos, y no una cuatrimestral, como ordena; declarando finalmente que la Constitución es la única ley fundamental del Estado.

El Gobernador civil contesta al señor Granados que el Gobierno no ha legislado sólo para Almería, sino para la nación entera. (El señor Granados interrumpe, y el Gobernador civil dice a aquél que no interrumpe, pues mientras él habló se limitó a escucharle y nadie le interrumpió).

En el salón, que está totalmente ocupado de público, se oyen murmullos de aprobación.

Termina el Gobernador civil diciendo que la legislación se va modificando conforme se va normalizando la situación, no de un solo salto.

Acto seguido se da lectura al oficio de nombramiento de alcalde, dando posesión al señor Haro el gobernador civil, de quien espera—dice—una acer-

Hoy, viernes de Cuaresma

no deje de visitar la Pescadería de la calle de Mariana, donde encontrará gran surtido de pescados frescos seleccionados, a precios baratísimos. No lo dude: Vendemos más barato que en el Mercado.

tada gestión al frente de la Comisión municipal.

El señor Fontes Alemán, antes de abandonar el salón, propone se le conceda un voto de gracias al alcalde interino, señor Moreno Gallego, y que así conste en acta.

Se acuerda de conformidad con lo solicitado.

Abandona el salón de actos el Gobernador civil, reanudándose la sesión a los pocos segundos, bajo la presidencia del señor Haro.

El nuevo alcalde dedica sus primeras palabras a saludar a Almería, en donde nació y nacieron sus hijos, y en donde quiere que descanse su cuerpo cuando muera.

Se siente orgulloso de ser almeriense, y en este título no quiere que nadie le aventaje.

Hace promesa solemne de laborar sin descanso por el engrandecimiento de Almería, y siendo su mayor anhelo que cuando deje de ser alcalde el pueblo le señale diciendo que ann cuando fué nombrado por Real orden puede considerarse como llevado por elección popular.

Muestra su agradecimiento al Gobierno que le designó y a los amigos que dieron su nombre, declarando que siempre que se hallen en pugna los intereses de Almería con otra clase de intereses, él se inclinará por la defensa de los de la madre Almería.

Aclara que la condición de político no estorba para laborar por Almería, y sostiene que se halla identificado con el partido liberal-conservador, que representan en Almería los señores Jiménez Ramírez y Jiménez Canga-Argüelles, que siempre laboraron por el bien de Almería.

El señor Granados:—¡No! (El señor Haro replica que sí).

Solicita de sus compañeros de Concejo ayuden a su labor con su cooperación decidida, y termina saludando a la Prensa, de la que también interesa cooperación.

El señor Tuñón de Lara dice que bajo su punto de vista doctrinal ha de protestar de que el nombramiento haya sido hecho a espaldas de la ley del pueblo, ampliando su protesta contra el poder ilegítimo del Gobierno, por sustracción a la voluntad popular estos nombramientos. Para la persona del señor Haro tiene todos los respetos y simpatías; pero debe declarar que el procedimiento empleado para el nombramiento es ilegítimo e ilegal.

Dice al alcalde que siempre que precise de su ayuda para laborar por los intereses de Almería lo tendrá a su lado, pero que si su gestión vislumbra el menor asomo de defensa de intereses partidistas, encontrará en él la más rotunda y franca oposición.

Considera que es llegada la ocasión de demostrar esa defensa de los intereses de Almería de que ha hecho gala el señor Haro, y propone que se dirija al Gobierno como primer acto de su gestión, para que se deje al Ayuntamiento en libertad de elegir las tenencias de Alcaldía, y que al propio tiempo interese del ministro de la Gobernación la necesaria, urgente e inmediata derogación del Estatuto.

El señor Haro aclara que él no ha dicho venga a hacer política, sino que es político, y que cuando se hallen en pugna con los intereses de Almería otros intereses él se inclinará por los de la ciudad.

Sostiene que agradece a los señores Jiménez su nombramiento de Real orden, y que aspira a que, por su gestión, merezca el aplauso y se convierta como alcalde elegido por el pueblo.

Concluye manifestando que, respetuoso con el Gobierno, no puede dirigir esa súplica propuesta por el señor Tuñón de Lara, pues sería tanto como declarar ilegal su nombramiento.

El señor Tuñón de Lara insiste en su propuesta, ya que él no tiene que agradecer nada al Gobierno.

El señor Ortiz Estrella saluda a la Corporación, y especialmente a los señores Tuñón de Lara y Granados Ruiz, y pide conste en acta su protesta por habérsela traído al Ayuntamiento como concejal que paga mayores tributos al Estado. Consecuente con su ideología, declara hará política republicana.

El señor Granados Ferre felicita al señor Haro por su nombramiento y le ofrece su cooperación para laborar por el bien de Almería.

Igual manifestación hace el señor Moreno Nieto.

El señor Granados Ruiz dice que para una mayor satisfacción del señor Haro en la asistencia que ha interesado del Concejo, debe transmitir al Gobierno el deseo de que se deje al Ayuntamiento en libertad de elegir las Tenencias de Alcaldía, o, en caso contrario, citar al Pleno para nueva sesión, donde se estudie la proposición del señor Tuñón de Lara.

El señor Villegas saluda al alcalde y al Concejo y pide se convoque al Pleno para resolver y acordar sobre la propuesta del señor Tuñón, presentando otra adicional, para la misma sesión, en solicitud de que el Ayuntamiento envíe una representación con la Banda municipal, el próximo día 10, al homenaje que en Albama se va a tributar al más ilustre de los almerienses: al eximio don Nicolás Salmerón y Alonso.

Vuelven a hacer uso de la palabra los señores alcalde, Tuñón de Lara, Villegas y Ortiz

Enfermedades de la piel
 Varices - Flebitis
 Arterio - Esclerosis
 Males de las piernas

Reumatismos - Gota
 Dolorosa - Males de Costado
 Ciática - Lumbago
 Accidentes Femeninos

Basta con que Depureis vuestra Sangre

para ver desaparecer todas las miserias artríticas que os afligen tanto por su aspecto, cuanto por los sufrimientos o enfermedades que originan. Cualesquiera que sean; la antigüedad; la gravedad y el origen de vuestro mal, obtendréis un resultado rápido y definitivo si os sometéis desde ahora a la cura completa de rectificación sanguínea por el

DEPURATIVO RICHELET

verdadera savia humana que ocupa un puesto de honor en la medicina moderna. Desde los primeros días de tratamiento, el prurito desaparece, las llagas se secan y se cicatrizan. En los casos de reumatismo, gota, dolores de lumbago y ciática y en todos los desórdenes artríticos se obtiene una modificación completa de la diálisis, lo cual tiene por consecuencia hacer imposible el retorno de la enfermedad. Varices, flebitis, hemorroides, males de piernas no resisten a esta energética "rectificación" que restablece la circulación y os salva del accidente congestivo. En la "edad crítica" es cuando el Depurativo Richelet se muestra verdaderamente el salvador de las mujeres, que se hallan a merced de una sangre más o menos decidida a fijarse: Artritis, enfermos de la sangre, y a saber desde ahora como obtendréis un alivio inmediato de vuestras miserias y como os curareis. El Depurativo Richelet se vende en todas las farmacias. Para detalles escribir al Laboratorio Richelet San Sebastián.

DEPURATIVO RICHELET

Malas periodicas
 Accidentes femeninos
 Eczemas - Herpes
 Granos - Rojeces
 Jaquecas - Neuralgias
 Vertigos - Congestiones

¡HECHOS!...

El indiscutible triunfo de los productos de **General Motors**

va aumentando día por día.

En Febrero de 15 unidades matriculadas en **ALMERIA**

9 son de General Motors

En Marzo de veinte unidades matriculadas

12 son de la famosa entidad

Varias unidades vendidas ya para matricular en Abril

El público corresponde así a los sacrificios de la poderosa empresa para conservar la supremacía en los mercados mundiales

Si es Vd. comprador encontrará un producto con marchamo

General Motors

Que llenará todas sus necesidades dentro de sus posibilidades con la garantía de una casa organizada en **ALMERIA** atenta siempre al lema de

"Buen servicio después de la venta"

EXPOSICIÓN ROMAY

Bulevar, 56 duplicado (al lado del Casino)
 Talleres: Parque de Alfonso XIII, 32 y 34.

Clínica Dental
 de Toribio Alvarez Rodrigo
 ODONTÓLOGO
 Enfermedades de boca y dientes
 Paseo del Príncipe, 56, pral. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.

PAPEL DE FUMAR BAMBÚ

Línea Ybarra y Compañía, S. en C.-SEVILLA
 Servicio fijo y rápido con salida todos los meses
 Viaje de inauguración de la magnífica motonave de 16.800 toneladas
CABO SAN ANTONIO

saldrá del puerto de Almería el día 30 de Abril de 1930 para Málaga, Cádiz, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros de TERCERA clase. El pasaje de tercera va alojado en camarotes de cuatro literas, con amplios comedores.

AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán DOS días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas.

PRECIO DEL PASAJE

Billete entero	Pesetas 557'50
Medio billete	282'50

Niños: hasta 2 años uno gratis por familia, de 2 a 10 años medio pasaje de 10 años en adelante pasaje entero.
 Informará su consignatario: LUIS GAY PADILLA.—Almería.

Propuesta del señor Villegas Murcia para que el próximo día 10 se traslade a Albama una representación del Ayuntamiento, con la Banda municipal, para que asista al homenaje que se le va a tributar a D. Nicolás Salmerón y Alonso.

Las primeras firmas del escrito son la de los señores Villegas, Tuñón de Lara, Bustos, Granados Gil, Ortiz Estrella, Roche, Tonda Sellés y otras, precisando, para que tenga validez, vaya firmado por 18 señores concejales.

Noticias y sucesos

Detencion

En Tabernas ha sido detenido por la Benemérita el penado Rafael Ubieda Márquez, el cual está reclamado por el juez de Instrucción del partido, para cumplir tres meses de arresto.

Se venden

muebles y objetos de casa en buen uso. Razón: Navarro Rodrigo, 16, piso segundo, izquierda.

Un accidente

Cuando se encontraba el obrero Juan Bonilla Guirao trabajando en un taller de carpintería, sito en la calle del Quemadero, recibió un golpe en la cabeza, que le produjo una herida de cinco centímetros de extensión.

Los facultativos de guardia en la Casa de Socorro, donde fué curado, calificaron la herida de pronóstico reservado.

Almoneda

Gabinete junco, escritorio, otros muebles y efectos caseros. Prenderos, no. Calle Beloy, 9.

Lesionado

En la Casa de Socorro fué curado Manuel Martínez Criado, que padecía dos heridas incisas punzantes en la región palmar, producidas cuando trabajaba.

Uno, diez, veinte

millones de veces oír usted hablar de un bar que goza del privilegio de único en su clase.

Este restaurant es el Comercial, el que tanto y tan razonablemente se ha popularizado.

Entre por la Rambla de Alfarcos y, cuando aprecie usted el sonido de una potente gramola-radio, allí es.

No paga

Manuel Cruz Moreno denunció ante el señor Comisario que Juan Felices García se ha negado a abonarle el importe de un servicio prestado con un coche de su propiedad.

Se alquila

una casa de dos naves con subidero al terrado, agua y gallinero. Silencio, número 50. Razón: en el 54.

Hotel Duñaiturria.—Madrid Pl.º Angel, 13-14. Pensión desde 10 ptas.

MOVIMIENTO MARÍTIMO

Durante el día de ayer se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

EL «MANUEL ESPALÍU»

Ayer atracó en el puerto el vapor español «Manuel Espalíu», procedente de Melilla.

Se situó en el Andén de Costa, donde procedió a la carga y descarga de mercancías.

Desembarcaron diez y nueve pasajeros con destino a nuestra ciudad.

EL «CABO CARVOEIRO»

El vapor español «Cabo Carvoeiro» fondó ayer en nuestro puerto, procedente de Cartagena.

Conducía once pasajeros en

tránsito y cinco con destino a ésta.

Por la noche zarpó con rumbo a Bilbao y escalas.

EL PAILEBOT «DOLORES»

Procedente de Salobreña arribó ayer al puerto el pailebot español «Dolores», en lastre.

EL «OPHIR»

Con cargamento de gas oil entró ayer en el puerto el vapor español «Ophir», procedente de Sevilla.

HOMBRES

débiles de cualquier edad. Virilidad perfecta, instantánea, inflexible, sin medicamentos. Tratamiento nuevo económico. Pago después del resultado. Escribid: N. E. A. Apartado número 10 073.—Madrid.

Audiencia y Juzgados

Notas forenses

Ante el Tribunal de la Sala segunda se vió ayer la causa seguida por esta contra Francisco Campos.

Quedó conclusa para sentencia, después de informar el representante del ministerio fiscal y los letrados, señores Muñoz Campos y Fernández Idáñez.

Por incomparecencia de testigos, ayer se suspendió la vista de la causa señalada por robo, en la Sala primera, contra Joaquín Ferrer Martínez y otro.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera.—Causa número 271, año 1929, del Juzgado de San Sebastián, por lesiones, contra Antonio Plaza Martínez.

Abogado, señor Viciano; procurador, señor Moreno Nieto.

Sección segunda.—Causa número 47, año 1929, del Juzgado de Berja, contra Francisco Vicente Sevilla, por el delito de violación.

Abogado, señor Viciano; procurador, señor Bascuñana.

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Sección segunda.—Causa número 28, año 1929, del Juzgado de Vera, por tenencia ilícita de armas, contra Luis Soler Campoy.

Abogado, señor Viciano; procurador, señor Fernández Burgos.

Registro civil

DISTRITO DE SAN SEBASTIÁN

Nacimientos: Rafael Plaza Espinosa, Matilde Vicente Borbala, Manuel Andújar Blanes y Rosario Cortés Andújar.

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Defunciones: Andrés Rodríguez Forte.

A LOS AYUNTAMIENTOS

En la Administración de este periódico hay a la venta recibos para el cobro del Repartimiento general.

Aero Popular de Almería

El presidente de esta Sociedad ha recibido la siguiente carta del director de la Unión Aérea Española.

«Señor don Antonio Fernández Hidalgo.

Mi querido amigo: Hoy he regresado de Alemania y me apresuro a escribirle. En los primeros días de la semana próxima saldré para Sevilla y desde allí le comunicaré la fecha en que iremos a Almería. Aunque todavía no puedo decirselo con toda seguridad, es muy probable que además de ir con la avioneta pueda llevar uno de los aparatos nuestros, como el que ya conocen ahí. En este caso se podía dar el bautismo del aire a mayor cantidad de personas. Créame que tengo un verdadero interés por cuanto se refiere a Almería, para corresponder a los entusiasmos de ustedes.

Le saluda muy afectuosamente y estrecha la mano, José María Espinosa».

El sorteo de ocho socios masculinos y seis femeninos que se acordó en la última junta para que los agraciados puedan recibir el bautismo del aire tendrá lugar el próximo domingo, día 6, a las doce de la mañana, presidido la mesa el miembro del Comité Ejecutivo don Rodolfo Lussnigg, y asistiendo, como vocales, don José María Donoso y don Eduardo López Escobar, en el Hotel Simón.

A la agricultura nacional

Poivo A-The-Ki-Val

Fórmula única mundial salvadora en absoluto de la cochocha de la ALFAFA contra la oruga negra y verde y destructora infalible del caracol, cucullis, altilia y su oruga negra, de la viña.

Resultados inverosímiles a las veinticuatro horas.

Dosis para 250 a 300 metros cuadrados de alfalfa y más de 1.500 de viña.

Una peseta

Centro de especialidades insecticidas, Juan Bautista Martínez, Alicante, Valencia, 27.

Ecós varios

Telegramas y telefonemas detenidos. Telegramas.—Josefa García, Carmen Jovar, José Martínez, José Pérez Granados y Antonio Guinot.

Telefonemas.—Francisco López Cano, Andrés Delaure, Rafael Moreno, abonado 73.

Nuestro clima

Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del servicio Meteorológico Nacional.

Presión media del día . . . 758.2
Temperatura máxima . . . 22.4
Idem mínima . . . 14.0
Idem media . . . 18.7
Idem máxima al sol . . . 28.2
Humedad relativa media . . . 65
Evaporación en 24 horas . . . 2.5
Lluvia en 24 horas . . . 0.0
Viento dominante . . . SO
Fuerzas en metros por segundo . . . 87
Nubosidad . . . Cubierto

Notas del Observatorio Central.—Estado general atmosférico del día 3 de abril de 1930 a las siete horas.—La perturbación atmosférica del Occidente de Europa presenta su centro de acción cerca de Islandia y otro en el golfo de Vizcaya.

El influjo de este borrasca llega al meridiano 40 y se une al de otra importante que desde la Península del Labrador se corre al Atlántico.

Entre ambas perturbaciones, extendiéndose al Sur del paralelo 40, aparece un área anticiclónica.

Lluvea en Francia, España y el centro de Europa.

En las Islas Británicas se observan nieblas, y en Suecia, algunas nevadas.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 25 grados en Murcia y Zaragoza, y la mínima de hoy ha sido de 7 grados en Segovia, Salamanca y León.

En Santa Cruz de Tenerife, la máxima de ayer fué de 22 grados, y la mínima de hoy ha sido de 17 grados. En Madrid, la máxima de ayer fué

de 17 grados y 5 décimas, y la mínima de hoy ha sido de 9 grados y 5 décimas.

Tiempo probable.—Cantabria y Galicia, vientos moderados del Oeste, tiempo de lluvias y marejada.

Norte de España, vientos del Oeste y tiempo de aguaceros.

Servicios médicos para hoy

Hospital provincial.—Médico de guardia, don José Soriano Romero; practicante, don Rafael Lara.

Casa de Socorro.—Médico de guardia, don Cristóbal López Rodríguez; practicante, don José Gil.

Publicación oficial

Ayer se recibieron en este Gobierno civil, para su publicación en el periódico oficial, los siguientes originales:

Edicto del Circuito Nacional de Firmas especiales anunciando, para el día 26 del corriente mes, la subasta de las obras y acopio de piedra machacada, cuya subasta tendrá lugar en Madrid.

Otro edicto del alcalde de Benahaduz haciendo saber que a los veinte días de su inserción en el periódico oficial tendrá lugar la subasta de mil quintales métricos de esparto, procedente de los montes comunales.

Y un edicto de Los Gallardos, notificando que, terminado por la Junta del Repartimiento el Estatuto municipal correspondiente al 8 de marzo del año 1924, se halla expuesto en la Secretaría municipal para oír reclamaciones.

Notas de Sociedad

Los que viajan

Llegó de Mojácar el médico don Bartolomé Flores Torres.

—De Vera, el propietario don Francisco Collado Ruiz.

—De Madrid, el ingeniero don Eduardo Gasset Malibrán.

—Procedente de Barcelona se encuentra entre nosotros, en viaje de novios, don Diego Tapia López, acompañado de su bella esposa, doña Conchita Carvas Argallón, que proseguirán su viaje por distintas poblaciones españolas.

—Ha llegado de Granada el gerente de la Casa «Underwood», nuestro distinguido amigo don Federico Caichero.

Toma de dichos

El pasado miércoles tuvo lugar, en la iglesia de San Sebastián, la toma de dichos de la bella señorita Clotilde Muñoz Moreno, hija de nuestro buen amigo don José Muñoz, con el industrial de esta plaza don Juan Serrano Martín.

La boda se efectuará en breve.

A los futuros esposos le enviamos por anticipado nuestra enhorabuena.

Funerales

En la mañana de ayer se celebraron varias misas y un solemne funeral, en la iglesia de Santiago, en sufragio de la respetable señora doña María Jiménez Gómez.

A los piadosos actos asistieron numerosas personas, testimoniándose nuevamente las muchas simpatías con que cuenta en nuestra capital la familia doliente, y también el hondo pesar que ha producido la muerte de la señora Jiménez.

Reiteramos a los familiares de la finada, particularmente a su hijo el párroco de Santiago, don Carmelo Coronel, nuestro sentido pésame.

—En la iglesia parroquial de San Pedro se celebraron, en la mañana de ayer, solemnes funerales por el alma del abogado y ex teniente alcalde de este Ayuntamiento, D. José Granados Ferrer.

En el acto de la ceremonia religiosa se hallaban presentes gran número de amigos y familiares del finado.

Petición de mano

Por la señora doña Francisca García López, y para su hijo don José Requena García, empleado de los Ferrocarriles Andaluces, ha sido pedida la mano de la bella señorita Anita Gázquez Jiménez.

La boda ha sido concertada para el próximo mes de Mayo.

TOLDOS «AURELIA»
Lonas de todas clases para Autos, Camionetas, Carros, Encerados, Velas de Barcos, Embarcos, Cortinas, etc., etc.
FABRICA DE TELDOS
Despacho: Calle de Murcia, 24.

Desde Los Gallardos

Funerales

A las diez de la mañana del día primero del mes actual se celebraron en la iglesia parroquial de este pueblo solemnes funerales en sufragio del alma del general don Miguel Primo de Rivera, a cuyo acto concurrió numeroso público, asistiendo la Corporación municipal en pleno, el Juzgado municipal y fuerza de la Guardia civil de este pueblo.

EL CORRESPONSAL

Notas municipales

Relación de emigrados

La Inspección de Emigración ha remitido a la Alcaldía una relación de los individuos emigrados de esta provincia durante el trimestre anterior.

Escrito de reposición

Don Pedro Gestoso Ponce, en nombre de doña María Pérez Alonso, ha presentado un escrito en la Alcaldía interesado se reponga el acuerdo de la Comisión Municipal Permanente de fecha 17 de marzo último, por el cual se ordenaba la instalación de dos contadores en la casa número 7, de la Plaza de Careaga.

Una subvención

El párroco de San José ha interesado del Ayuntamiento se le conceda una subvención de 150 pesetas para las fiestas que se celebrarán en Los Molinos de Viento en honor de San Antonio de Padua.

Licencias

Don Trinidad Miras Almécija ha solicitado del Ayuntamiento licencia para prestar servicios urbanos con una camioneta de su propiedad.

—La matrona de la Beneficencia municipal doña Rosario Acosta Muñoz ha interesado se le conceda un mes de licencia.

Para informe

El Ayuntamiento ha remitido al jefe de Obras Públicas, para su informe, un escrito de don Francisco Martínez López interesado realizar obras en la carretera de Nijar.

Notas religiosas

Santos de hoy: San Isidoro, obispo de Sevilla. Fueron sus padres Severiano y Turtura, de la más distinguida nobleza, y fué hermano de los santos Leandros, Fulgencio y Florentina; esclarecido en santidad y doctrina, con el celo de la fe católica y con la observancia de la disciplina eclesiástica, ilustró la iglesia española.

San Ambrosio, obispo, y San Placido, monje.

Circula el Jubileo en la iglesia del Corazón de Jesús.

Preparaciones en curso en la Academia «Editorial Reus»

Secretarios de Ayuntamiento de primera categoría, 60 pesetas mes. «Contestaciones Reus», 30 pesetas.

Auxiliares de Hacienda, 25 pesetas mes. Nuevas «Contestaciones Reus», sin apéndice, que perjudican el fácil estudio, y casos prácticos de Aritmética, 12 pesetas. A los que posean las anteriores, 6 pesetas.

Archiveros, 60 pesetas mes (sin idiomas). «Contestaciones Reus», 60 pesetas.

Ayuntamiento y Diputación de Madrid, 30 pesetas mes. «Contestaciones Reus», 8 y 15 pesetas.

Política, 30 pesetas mes. «Contestaciones Reus», 20 pesetas. Derecho penal solamente, 5 pesetas.

Continúan las preparaciones para Judicatura, Fiscales, Notarías, Registros, Jurídico Militar, Profesores Mercantiles de Hacienda, Aduanas (pericial y administrativo), Facultad de Derecho y Bachillerato, Cultura general, Taquígrafos, Mecanografía, etc.

Informes gratuitos de todas las oposiciones, presentación de documentos, interna, etc., en la

Academia «Editorial Reus»

Clases: Preciados, 1.—Libros: Preciados, número 6.

Apartado 12.250.—Madrid.

Diego Vázquez

REAL, NÚMERO 79

ALMERÍA

Transportes-Aduanas

CORRESPONSALES

Barcelona: JAIME RIPOLL. Rech Condal, 8 y 10.

Alicante: FRANCISCO VISCONTI MORATA.

Valencia: ARTURO ALMEVAR. Muelle, 23. Grao.

Cádiz: FERNANDO PORTILLO RUIZ.

Sevilla: JUAN M.º BLANCO. P. Colón, 4.

Málaga: MARTÍN Y MACÍAS. Marín García, 16.

Cartagena: JOSÉ SANCHEZ PAREDES.

Pescados frescos y salazones

José González Vizcaino CARRETERA DE MÁLAGA 1 Y 3 TELÉFONO NÚM. 16 ALMERÍA.

Lea el «Diario»

Hijo de Ramón A. Ramos

PASEO DE COLÓN, 19 (Barcelona)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería, Motril, Algeciras y Málaga.

Salidas de Almería directo a Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes. NOTA.—Para arrear en estos vapores hay que pedir huesos con anticipación. Agencia de Almería: NIÑO DE ALFREDO RODRIGUEZ S. A. Cádiz 6.

NITRATO de CHILE es el abono sin rival

Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia. No acidifica las erras, ni quema las manos. Contiene además Yodo.

Muchos años de éxito sin igual en toda España, LO GARANTIZAN.

INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES, GRATIS

Comité del Nitrato de Chile

Apartado, 6. BARQUILLO, núm. 21.—MADRID

Vapores Correos Franceses

de la Société Générale de Transports maritimes a Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina, por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, dos hlices y telegrafía sin hilos.

ALSIÑA, MENDOZA, VALDIVIA, FLORIDA Y CAMPANA

Saldrá de Almería el 12 de abril de 1930 para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 22 de abril de 1930 para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 12 de mayo de 1930 para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos un entero 527.50 pta. incluidos impuestos. De 2 años a 0 sin cumplir un medio 267.50

Cada familia solo puede llevar un menor de 2 años gratis.

Además cargo en bodega ordinaria y en Irigoyen y pañete en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, CLASE INTERMEDIA Y TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los salones modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es impecable. Amplios balcones comedor para el pasajero de tercera clase. Comedores especiales de tercera clase de 2, 4 y 8 literas con un suplemento de 85 pesetas por plaza.

Para los de tercera clase comida a la española.

AVISO IMPORTANTE.—Los pasajeros que se dirijan al Brasil deben que visar sus tarjetas en Océix.

Todos los meses una salida de buque directo a Marsella.

Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitar con tiempo. Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes sus Comisarios Hijo de Ramón A. Ramos (S. en C.) Boulevard del Príncipe, 75.—Almería y Córdoba del Muelle, 31 y 33.—Málaga.

Bibliografía

«Las románticas», Ensayos por María Luz Morales.—Ediciones «Avance».—Madrid.

La Biblioteca femenina titulada «Avance» que inició su colección con el formidable libro de Dora Russell Hypatia, que tantas polémicas ha provocado, lanza ahora un volumen de María Luz Morales, la insigne directora de las páginas femeninas de «El Sol» de Madrid.

Pocos elogios requiere la escritora sobradamente conocida y estimada por el público lector. Semanalmente saborea éste su prosa suave y ágil que traduce las inquietudes de un espíritu fino y liberal y las ideas de un cerebro perfectamente cultivado. En «Las Románticas» encuentran desarrollo adecuado la sensibilidad y exquisitez de esta ilustre escritora. Su conocimiento profundo de la época romántica, la lleva a realizar una excursión, objetiva y subjetiva, cerca del ambiente y los personajes que produjeron influencias —algunas, no por delicadas y frágiles, menos importantes y trascendentales— en la evolución de los sentimientos, del arte y de las costumbres. Ciertas siluetas—retratadas y exploradas—cobran su relieve preciso. María Luz Morales ha sabido desechar todo género de prejuicios para ser una investigadora y expositora, sagaz y amena, de los espíritus femeninos que aportaron una colaboración eficazísima a las ideas, a las situaciones y a los hombres más preclaros. En todo el libro, además, hay un sutil temblor de poesía, de selecto lirismo, que en realidad subyuga y eleva su tono.

Lo repetimos: es extraordinariamente interesante. Desfilan por sus páginas, logrando que revivan en la imaginación del lector, personajes de tan honda significación en la historia femenina como Madame Staël, «Jorge Sand», Mariana Pineda y otros muchos que con sus actos contribuyeron a prestigiar toda una época.

«Las románticas» afirma la orientación liberal de las ediciones «Avance» y permite que una escritora de la calidad de María Luz Morales pueda ser detenidamente admirada a través de un libro.

Lamentaciones del vecindario

Varios vecinos de la margen izquierda de la Rambla de Belén nos han visitado, exponiéndonos sus quejas ante el mal estado en que se hallan las aceras de la mencionada vía.

Estas se hallan completamente transvertidas, siendo imposible transitar por ellas, y habiéndose registrado ya varios accidentes.

Trasladamos esta justa lamentación al señor Alcalde, para que se indique a los propietarios de las citadas casas proceder al arreglo de las aceras, por constituir un peligro para el transeúnte.

NORA RADIO

Receptores amplificadores. ALTAVOCES PICK-USP

Motores de gramófonos. El mayor surtido. Los receptores más selectivos y de reproducción más pura.

VENTA Y DEMOSTRACIONES Principales establecimientos del ramo.

Exclusiva para España. Apartado 452.—MADRID.

Espectáculos

Salón Hesperia

Cinematógrafo. A las 9.30.—«Noticiero Fox número 90» (una parte), y «Jugando y amando» (seis partes).

Se vendería modernísima fábrica de materiales de construcción, situada en excelente zona con facilidades para el pago. Razón: Apartado 56.—CORDOBA.

Carrocerías DE TODAS CLASES ANTONIO VIZCAINO FABRICA DE MUEBLES Restoy, y Conde de Villamonte, 2.—Almería. No encargarse vuestros trabajos sin pedir precios y condiciones a esta casa.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Préstamos al por ciento a largos plazos VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS AGENTES EN ALMERÍA SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO PASEO DEL PRINCIPE